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Prenumerațiune nouă
la

„Telegraful român", 
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul 1880 cu pre
țul cel mai moderat, ce se poate 
vede în fruntea foiei.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăny — Post-Anweisung.) Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni 
abonați, al căror abonament se sferșesce 
cu ultima Decemvrie 1879 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau aîntâr4iacu 
espedarea foiei*). Acei or. dd., cari pre
numără de nou, să nu îaiăr4ie, pentru 
ca editura să se poată orienta cu tipa
riul esemplarelor.

Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

r- 1 —-------------
*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face 

prin lipirea unei fâșii de adresa dela abonamentul ultim.

Revista politică.
Sibiiu, în 21 Decemvre.

Nu seim cum, dară „P. LI" aș
teaptă anul nou, cel nou, într’o dis
posițiune de tot posomorită. „Anul 
acesta, Șice foaia ungurească, tipărită 
nemțesce, avea să fie o reculegere după 
luptele care s’au terminat și pentru 
cele ce se pregătesc", și după aceasta 
desfășură o icoană, care după densa 
nu seamănă cu spiritul și cu tendențele 
operatului dela 1867. Chiar și salu- 
taria alianță cu Germania nu este un 
isvor de ușurări, ci un preteest pentru 
sarcini nouă și însăși credința în pre

FOIȚA.
O iernare în ghiață.

(Traducere din Jules Verne.) 
(încheiere.)

Dela Ziua ecuinocțială soarele 
era pururea deasupra orizontului, și 
așa se începură cele opt luni de lu
mină neîntreruptă, a cărei căldură con
tinuă influențează așa de minunat a- 
supra topitului gheței.

Spre a coborî pe Jeune-Hardie 
din așternutul cel înalt de sloii de 
ghiață, ce o încungiurau, trebuia proces 
cu multă grige. Corabia fu priponită 
solid, și s’a aflat cu cale, a aștepta 
pănă ce pornind ghiața se vor sparge 
sloii. Dară n’au avut lipsă de aceasta; 
sloii de desupt, cari zăceau nemijlo
cit pe o pătură de apă mai caldă, s’au 
topit încet, încet, bricul se afunda tot 
mai în jos, și când au sosit Zii0!0 
cele dintâiu ale lunei lui Aprilie, era 
ajuns la nivelul seu firesc.

Ploi furtunoase grăbiau acum des- 
conpunerea gheței, și termometrul eară 
s’a coborîit Zece graduri sub nulă. 

țul intern al acestei alianțe se slă- 
besce prin fapta, că tocmai pe timpul 
celei mai mari intimități politice res- 
boiul economic între Germania și mo
narchie, cu toate că în tăcere, a avut 
loc într’un mod aspru. Și raportu
rile interne de natură de drept pu
blic încă neliniscesc pe „P. LI" In Aus
tria partida constituțională e scoasă din 
domnie, după ce ea însăși s’a aretat os
tilă elementului unguresc. Poate că nu 
esistă legătură causuală între eveni
mente, dar cu toate aceste este semnifica
tiv, că degraderea partidei constituțio
nale vine deodată cu declararea de res
boiu Ungariei. Foia budapestană merge 
pe coarda aceasta mai departe și a- 
firmă, că măcar că formele de pănă 
acum esistă, după cum s’au stabilit 
cu doisprezece ani înainte, ideea, că 
monarchia în afară se află într’o po
sițiune defensivă și că în lăuntru are 
a se guverna conform înțelegerei din
tre elementele nemțesci și maghiare, 
aparține mai mult istoriei și că Un
garia astăzi trebuie să se conformeze 
formelor celor noue a le politicei 
austriace, care încă nu sunt cunos
cute nici în conturile lor.

Dincolo de Laita sunt alte tân
guiri. Acolo se tem de înfluința cleri
cală asociată cu a Cehilor.

Precum vedem viitoriul ne as
cunde sub vălul seu cel des lu
cruri, cari pot intr’o bună dimineața 
să ne suprindă. Cum ? Aceasta este 
altă cestiune.

Cabinetul cel nou din Francia 
este intempinat cu puțină încredere. 
Gambetta a declarat, ce e drept, că 
acest cabinet însemnează pacea, înse 
lumea ’și aduce aminte, că sub Napo
leon III încă se Șicea: „lempire c'est 
la paix.“

„Primim, Șice „Resboiul", din Con
stantinopole următoarea descriere e- 
s a c t ă asupra incidentului între am
basadorul englez Layard și Poartă:

„în luna lui Septemvre, poliția 
arestase pe un misionar anume Koller, 
acusat de colportagiul unor tractate 
religioase. După o deținere de trei

Unii dintre oamenii bricului se des- 
brăcară de vestmintele din pei de 
câne de mare, și acum numai era de 
lipsă a se întreține foc în cuptoriu 
ca pănă aici Ziua și noaptea. Pro- 
visiunea de spirit se împuținase deja 
foarte tare, și se mai întrebuința nu
mai când gătiau de mâncare.

Peste puțin ghiața a început, poc
nind surd, a plesni cu iuțală și a se 
desface în toate părțile, și pe supra
fețe numai pute înainta nimenea fără 
de pericul de a i se sparge ghiața 
sub picioare, ci trebuia se sondeze 
terenul cu bățul, înainte de a face un 
pas. Mai de multe ori unul sau al
tul dintre marinari au căZut în apă, 
dară fie care scăpa cu o baie rece.

Și cânii de mare au început a 
se areta și erau un venat foarte bine
venit, pentrucă untura lor era de 
foarte mare folos.

Sănetatea oamenilor era neîntre
rupt escelentă. Fie care se ocupa din 
puteri cu pregătirile de plecare și cu 
vânatul. Ludovic Cornbutte studia 
de multe ori apa navigabilă și în sfâr
șit a hotărît să cerce a se străcura 

oare a fost liberat; înse poliția a o- 
prit o carte în limba turcească, tipă
rită la Londra, care conținea un pa
sagiu contra Islamului, precum și ma
nuscriptele a două broșuri de aceași 
natură.

„A doua Și a fost arestat un Mu
sulman, anume Ahmed Tevfic, ca au
tor al acestor broșuri, și dat judecă- 
ței. De atunci și pănă mai deunăzi, 
ambasadorul Layard a cerut Porței 
în mai multe rânduri restituirea căr
ților, cari aparțin misionarului Koller. 
Doue adrese ale ambasadorului în a 
ceastă privință au remas fără respuns, 
din care causă, la 10 ale curentei, La
yard a reînoit cererea sa, și neprimind 
nici un răspuns nici la aceasta, a tri
mis Porței o comunicare, în care cere 
ca să i se îndeplinească în termin de 
trei Șile următoarele pretensiuni:

„Restituirea hârtiilor lui Koller, 
— liberarea lui Ahmed Tevfic, care a 
fost condamnat la moarte, fiindcă a 
ajutat de a se traduce în limba turcă 
biblia, — depărtarea lui Defterdar pașa, 
șeful poliției din Angora, care a or
donat arestarea lui Ahmed Tevfic, pre
cum și a comandantului militar dela 
Van, care a întrebuințat espresii in
sultătoare contra Engliterei și agenți- 
lor sei consulari.

„Ambasadorul a adăogat că, dacă 
nu se vor îndeplini aceste pretensiuni, 
el va cere lordului Salisburi instrucții 
în această afacere, suspendând în acest 
interval relațiunile cu Poarta.

„Poarta, respunȘend la această 
notă, ’l-a informat, că misionarul Kol
ler nu este supus englez, ci supus ger
man ; că scirea despre condamnarea 
la moarte a lui Ahmed Tevfic nu este 
esactă; el a fost supus de ocamdată 
la o cercetare preliminară, care s’a și 
încheiat, asigurând pe Layard, că Tev
fic va fi tratat de autoritățile judecă- 
toresci cu indulgență.

„Față cu disposițiile împăciuitoare 
ale lui Layard și ale Porței, se crede 
că afacerea nu va ave consecențe mai 
grele.

mai mult spre meaZă Și- Ghiața în
cepuse a se pune în mișcare pe mai 
multe locuri și munții de ghiață în- 
notau spre largul mării. în 25 A- 
prilie'corabia era gata de plecare, pân- 
Zele fură scoase din învelișuri și s’a 
dovedit, că erau toate bine conser
vate. Inima fie cărui sălta de bucu
rie, când leau v§Zut earăși umflate de 
vent. Corabia se cutremura pentrucă 
cu toate că încă nu se putea mișca 
din loc, își găsise linia apei și se o- 
dihnia earăși în elementul ei.

în luna lui Maiu desghețul înainta 
din resputeri și pe țermuri zăpada to
pită a pricinuit nămol, încât a stră
bate la litoral era aproape cu nepu
tință. Unele plante palide, de o gin
gașe rosață trandafirie se iviau de 
sub acoperișul zăpeZei încât se pă
reau că surid cu sfială putințelei căl
duri. în sfârșit termometrul eară a- 
reta preste nulă.

DoueZeci de miluri spre meaZăZi 
dela corabie plutiau spre oceanul at
lantic sloi desfăcuți cu totul și măcar 
că marea din giur de Jeune-Hardie 
încă nu era de tot lib< e

. .--- , .
La a doua căsătorie a preoților. \

(Respuns d-lui V. Mangra din Arad).
(Urmare).

îmi mai impută apoi dl Mangra 
pentrucă am citat unele canoane ca 
de esemplu, care dacă s’ar esecuta cu 
rigurositate am țlis că: „mâne dimi
neață nu am ave nici un creștin în 
biserică “ Și dacă dl M. se va declara 
că se supune acestor canoane, și încă 
acelora, care le mai avem, de soiul a- 
cesta, stau bun că pe lângă toată ri- 
gurositatea d-nealui de a respecta ca— 
noanele, barem de 10 ori într’un an 
’l-aș face din călugăr mirean, și ba
rem de atâtea ori ’l-aș escomunica ca 
pe mirean.

Dară afară de canoane eată ce 
mai Zice sântul loan gură de aur des
pre datorințele dogmei călugăresci: 
„săremânăîn mănăstire pănă la moarta 
să jure că va păZi tăcerea, ascuftares 
și fecioria, precum și postul neîntre' 
rupt. Așa dară d-le M. păZesci d- 
toate aceste ? Dacă nu le păzesci 
tunci: „tu cari înveți pre altul, pi 
tine nu te înveți."1) Eu așa cred < 
atunci se respectează legea când omr 
împlinesce toate ce le poruncesce It 
gea, eară când nu le împlinesce atunc’ 
legea este moartă, căci „credința făi 
de faptă moartă este."

Dl Mangra a pășit cu așa fana
tism contra mea, încât nici a veZi] 
nici a auZit, nici a priceput acta 
ce a scris, pentrucă dacă d-nealui v- 
dea, auZ’.a sau pricepea, atunci când i 
presentat în public canonul 7 del, 
Neocesaria și canonul I dela Laudi— 
chia, cu de bună samă nu va Zic „ '
are altă însemnătate, decât aceL- „’ ^ea ceam spus eu.

Pentrucă dl M. și ceia cari pOa£0 
că au fost înșelați prin scrierea 
lui, să creadă și să se convingă de/- - 
pre veritatea aserțiunilor mele, voiu 
cita de nou acele canoane, dimpreună / 
cu complicațiunile lor. Canonul 7 dela

9 Rom. c. 2 v. 20.

o apă navigabilă, care Ludovic / 
butte gândia să o folosească.

După cea din ■ urmă cercetări a 
mormântului tatălui seu, Ludovic Coa- 
butte părăsi în 21 Maiu sinul ’uu ' 
iernare. Inimile marinarilor erau pline 
de bucurie, dară și întristare, căci 
nimenea nu părăsesce nepăsătoriu și 
fără simțemânt de durere locul, în 
care a v§Zut murind un amic. Vântul 
bătea despre meaZenoapte și fa vor iz’ "
plecarea bricului; a fost înse adeseori 
oprit de sloi de ghiață, cari trebuiau 
taiați cu ferestreul, pentrucă corabia 
să’și poată continua plutirea; apoi 
eară se grămădiau sloi dinaintea co
răbiei, cari trebuiau risipiți prin pu
terea minelor. Corabia a trebuit să^__ 
înnoate. încă o lună de Zii0 prinți 
periculi și de multe ori nu era dt 
parte de un deget de perire, oameni’ 
înse aveau o atitudine escelentă r 
erau dedați cu manoperele grele ș. 
periculoase; Penellan, Pierre Nouquet 
și Fidel Misonne lucrau cât de alte 
ori Z00e matrozi, eară Maria avea pen ; - 
tru fieq^^țe iun cuvânt amicabil

y <-^J±ămitoriu.



vocesaria Ș.ice, după cum ’l-a fost 
citat și dl M. astfeliu: „Preotul la 
ospețele celor de a doua nuntă 
să nu mănânce, fiindcă nunta 
a doua cere pocăință și cine va 
fi acel preot, care să se învo- 
iască prin ospătare în astfeliu
de nunți? u

Eată esplicaținnea Ai» -„Encltmk' pietate sau evlavie avem în biserică:
. aci se opresce preotului ca să

। ' nu meargă la ospățul de a doaua nuntă 
; căci în timpii aceia vechi nunta a
। doua s’a considerat de cur-

vie". Dacă ar fi fost conceasă a doua 
nuntă la mireni, atunci biserica nu o 
ar fi numit curvie, precum nu a nu- 

\-^n j3ea dintâia nuntă? Dacă asupra 
; ^25 a doua ar fi fost iertat preo- 
p^u^di să ceară binecuvântarea lui Ddeu, 
/ ^tunci încă nu s’ar fi numit curvie

-:i ar fi fost taina sântă. „De aceea și 
„ cetim în acest canon, dice mai departe 

esplicarea, că cine va fi acel preot 
care să se învoiască în astfel de nuntă 
prin împărtășire din ospățul ei?"

Cine delăturează și vrea să fal- 
i silice dară înțelesul canoanelor dle M. 
[ eu sau d-ta ? pentru că aci numai 
: cel orb nu vede, că înțelesul canonu

lui este așa după cum ’l-am spus eu, 
' că adecă a doua nuntă a fost oprită 

și la mireni în timpurile vechi. Dară 
“—să vedem mai departe canonul I dela 

Laudichia care sună: „Se cuvine 
conform canonului bisericesc 
ca acelora, carii liber și le“gi- 
tim s’au împreunat prin a doua 
nuntă și n’au luat mueri pe 
ascuns, după ce au trecut un 
\i mp scurt, cari ei ’l-au petre- 

veduvi în rugăciuni și po- 
; urJ.să^ dee lor iertare și 
; uminecătură".
t Ce însemnează în acest canon 
cuventul iertare? Precare dicispul 
<i d-ta putere, a’i da iertare? Este, că 
tel ce nu a călcat legea, nu are lipsă 
le grație și numai aceluia se poate 
și i se dă iertare, care a călcat cu- 
țare poruncă sau lege, adecă care a 
pst oprit. Așa dară și sânții părinți 
dela Laudichia numai la acei creștini 
au putut să le dee iertare, cari au se- 

^—xârșit^o nuntă ce nu a fost conceasă 
mntecie acea.

Eată și esplicația din Enchiridion: 
/n timpii primitivi ai creștinismului 

. j doua nuntă s’a socotit de

i >Șanta scriptură <jice: că păcatul 
' este crearea legei, prin urmare, dacă 
i nu era ° lege, care să oprească a doua 
v ~ nunti1» ~ fie aceea măcar și tradiție, —- 

^/erșirea nuntei a doua nu se putea 
lumi păcat. „Și cei cu două nunți se 
puneau sub epitimie și se opriau un an 

\ și doi dela sânta cuminecătură," <jice 
\ mai departe esplicația acestui canon.

-Acuma d-le Mangra, dacă ai fi d-ta 
oreot (duhovnic) și ai asculta mărtu- 
jsirea cutărui creștin, putea-lai opri 

an sau doi dela cuminecătură, dacă 
1 ar fi călcat nici o lege bisericească 
ni creștinească? Eu cred că nu!

, în sfârșit în dreptul insulei Jan- 
Mayeu, Jeune-Hardie era cu totul li
beră de ghiață. în 25 Iunie a întâl
nit corăbii, cari mergaeu la pescuit 

- de câni de mare și de balene. Bricu
ri ’i-a trebuit aproape o lună ca să 

se din marea de ghiață.
în 16 August Jeune-Hardie era 

în vederea dela Diinkirchen; ea fu 
signalată de sentinelă. Toată popora- 

- ■ țiunea din port i-a eșit pe mol întru 
[ întâmpinare și în scurt marinarii și 

îmbrățișau muierile și copii. Betrânul 
__jparoch a primit pe Ludovic Cornbutte

i pe Maria cu cea mai frumoasă bine 
Cuvântare, și dintre cele două litur

ghii, care le-a cetit în ^iua urmă- 
^are cea dintâiu a fost pentru odihna 

sufletului lui loan Cornbutte, eară a 
„J-doua pentru cei doi încredințați, cari 

erau de mult uniți .prin îndelunga 
\_ Jor nenorocire.

Așa și sânții părinți numai atunci 
au putut să pedepsească pre cei ce 
severșiau a doua nuntă, dacă au avut 
causă, și causa nu a putut fi alta de
cât că nunta a doua a fost oprită. Re- 
stricțiunile din zel și pietate nu se co
difică prin legi, ci aceea este mai mult 
o faptă_yoluntară; asemenea fapte de 

posturile și ajunurile, mătăniile și ru
găciunile etc. care nu sunt toate co
dificate, însă sunt usuate de cătră bi
serică, prin tradiție, dară și aceste se 
dau și se recomândă creștinilor, de 
cătră preoți pentru cutări păcate mai 
mici. însă respingerea pe doi ani dela 
sânta cuminecătură este o pedeapsă 
mare și aceasta nu o au făcut sânții 
părinți fără de basă, ci pentrucă a 
doua nuntă era oprită. Așa dară cred 
că nu am denaturat și nici nu am fal
sificat canoanele și adevărul, când am 
^is pe basa acestor canoane, că și la 
mireni au fost oprită căsătoria a doua 
în timpurile vechi.

Dl M. mă numesce eărăși malițios 
și ignorant pentrucă am țlis că sino
dul ecumenic a VI s’a ținut sub presidiul 
unui împărat eretic, Constantin Pogo
nat sau bărbosul, și aceasta a sciut 
dl M. că nu am <jlis o din capul meu, 
că am dis-o pre basa unor date des
tul de autentice și pe care le-am ară
tat cu degetul d-lui M. Va pute dară 
dl M. să dică, dacă nu ’i au convenit 
datele mele, că acele nu sunt așa de 
autentice ca și a d-nialui, cari spun 
altcum și să ^ică că autorul meu este 
mincinos, malițios și ignorant, însă că
tră mine nu i s’a cădut să dică nici 
decât.

însă cumcă datele mele sunt au
tentice și încă mai autentice decât ale 
d-lui M. voiu demustra în următoarele :

1. Datele mele sunt scoase, din 
trei isvoare, care toate conglăsuesc la 
olaltă și numesc pre Constantin Po
gonat eretic și ca spriginitoriu a ere
sului monotoliților.

2. Opurile din care am scos da
tele mele, sunt compuse chiar din se
cuiul a 7 pe când a trăit Constantin 
Pogonat.

3. Sunt scoase din biografiile a- 
celor martiri, cari au suferit dela Con
stantin Pogonatul goanele, pentru buna 
credință și biografiile sunt cele mai si
gure date istorice, care arată prelângă 
împregiurările, în care a petrecut a- 
cea persoană, și pe contempora
nii ei.

Cumcă datele mele sunt mai au
tentice decât ale d-lui M. se vede și din 
următoarele: dl Mangra se provoacă 
la istoria bisericească de Preasânțitul 
Șaguna, care la pagina 316 § 282 
dice „cătră lățirea bunei cinstiri în 
acest veac mult au ajutorat: l-iu îm
părații Iracliu și Constantin Pogonat. “ 
La pagina 322 §. 288 unde se numesc 
scriitorii acestui secul, dice: că a fost 
a 4 Macsin secretariul împăratului 
Iracliu, vexând însă el părtinirea cea 
mare ce o aveau monoteliții (la îm
păratul) a părăsit slujba sa și s’a dus 
în pustie și s’a călugărit etc. și apoi 
a fost gonit de Iracliu pentru credință 
și tiranisat.

Adecă aici se arată Iracliu ca e- 
retic, deși s’a Șis mai sus că a ajutat 
credința.

Eară la pagina 328 §. 295 se dice 
„a 2 alt sobor a fost asupra monote
liților la Lateran în Roma, unde s’a 
lăpădat chipul credinței celei dela îm
păratul Constau." Mai departe se dice: 
„între cele 59 de soboare, care s’au 
ținut în acest secul numai unul este 
ecumenic, care se numesce al VI, 
de a toată lumea și s’a ținut în Con- 
stantinopole în Trula, palat împără
tesc, la anul 680, unde au fost sânții 
părinți, după Balsamon și Zonora 227 
eară după alții 240, adunați pe vre
mea împăratului Constantin Pogona
tul, asupra monoteliților, pre cari îi 
apăra Teodor patriarchul Constantino- 
^olei sub ^ntirea patriarchului Ro

mei." Vedem că în această istorie îm
păratul Iracliu se presentează la §. 
282 ca și un spriginitoriu al ortodoc- 
siei. Eară §. 288 undesenumeră scrii
torii lui vedem eretic monotelit, și go
nind pe secretariul seu Macsin, care 
în soborul ce s’a ținut la Roma în La- 
teran sub patriarchul Martin, ’l-ar fi 
vătămat.

La § 295, aflăm că în stoborul 
dela Lateran în Roma s’a condemnat 
credința monoteliților propagată de 
împăratul Constantin și nu de Iracliu; 
așa dară sinodul din Lateran seim că 
s’a ținut sub papa Martin contra mo
noteliților, dară din această istorie 
nu se scia, că sub care împărat, pen
tru că într’un loc se ^ice, că s’a ținut 
sub Iracliu, și într’alt loc se ^ice că s’a 
condemnat eresul monoteliților, care 
era spriginit de împăratul Constantin 
care a domnit în urma lui Iracliu și 
pe timpul căruia nu a putut fi vorbă 
de împăratul Constantin. Așa dară de 
aci se vede, că papa Martin, nu a pu
tut ține sinodul despre care e vorba 
sub Iracliu și este mai posibil, că’l-a 
ținut sub Constantin Pogonatul, cam 
la începutul d-niei sale și după moartea 
lui Constantin, a cărui eres ’l-aputut 
condemna după moartea lui, dară nici 
decât nainte de a fi el în viață, și 
acest eres a putut să’i propage și 
Constantin Pogonat pentrucă mai de
parte aflăm, că pe timpul lui Pogonat 
s’a ținut sinodul ecumenic al VI, în 
care timp atât patriarchul Constantin 
cât și cel din Roma, părtiniau pe 
eretici; de aci dar nu se poate deduce 
că împăratul nu a fost eretic, ba 
tocmai din contră se poate deduce că 
a fost eretic, pentrucă se vede din 
această istorie. Antecesorii lui amândoi 
au fost eretici; afară de aceea, cei doi 
patriarchi dela Roma veche și Roma 
nouă au fost părtinitorii celor eretici: 
și dacă împăratul era drept eredincios 
nu suferia ca pe scaunele cele mai de 
frunte din biserica ortodocsă să șadă 
doi eretici, precum n’a suferit antece
sorii lui eretici să fie acele cuprinse 
de ortodocși.

Așa dar d-le M. la acest auctor 
n’ai mult a te provoca. Pentru că 
aci nu prea mult se documentează 
dreapta credință a lui Constantin Po
gonat. Ca să nu mă poată însă încusa 
dnul M. după datina sa, că vreau să 
biruesc asupra acestei cărți, pentrucă 
am arătat oare-care diferență în ea 
prețuită altcum de mine, și chiar pen
tru auctorul ei, voi cita singura ju
decată a auctorului, din care se vede 
că nu e chiar sistematic lucrată. Eată 
dară cum se esprimă singur densul 
despre ea: „îm iau voie de a crede, 
că binevoitorul cetitoriu nu se va sminti 
mult de ediția aceasta „căci adjusta- 
rea tomului I nu s’a făcut după o si
stemă strîns regulată". Pentru aceea 
preacunosc, că’mi remâne îndatorirea 
de a’mi aduce opul meu la o sistemă 
cuviincioasă, ceea ce voiu face cu 
prilegiul ediției all“.3)

Ce se atinge de Pidalion, poate 
că ’l numesce drept credincios, pen
trucă așa ’l-au numit sânții părinți în 
sinod pentrucă să’i poată atrage în 
mijlocul lor și să le dea mână de a- 
jutoriu sau barem să’i molcomească, 
ca să nu gonească pe dreptcredincioși.

Ce se atinge apoi de martirisarea 
papei Martin și a lui Macsim las să 
urmeze aci datele mele, pre care le 
țin destul de autentice și mai auten
tice decât ale d-lui M. Eatăle:

1. „Pomenirea prea cuviosului pă
rintelui nostru Macsim mărturisitoriul. 
Acesta a fost în filele Iui Constantin 
împăratul, ce s’a numit bărbosul 
nepotul lui Iraclie, care fiind cinstit 
(adecă Macsim) dela cei mai din nainte 
împărați, și fiind iscusit la lucrurile 
politicesci, a înveța și a îndrepta cele 
ce trebue a se face. Cu înțelepciunea 
și cu firea cea bună, și mintea ce a

2) A se vedd prefoaia la istoria biser.
de A. Șaguna.

vea s’a suit la cinstea protosincela- 
tului și s’a făcut sfetnic împăraților'; 
deci de vreme ce se ținea acea vi
cleană și fără cale socoteală, acelor 
ce cu păgâneasca nepricepere ^iceau 
o voie a fi la cea prin întrupare o- 
renduială a lui Christos etc." Apoi 
spune aceasta biografie, că părăsind 
cele lumesci s’a călugărit în monăsti- 
rea Chrisopoli „apoi s’a dus la Roma 
cea veche și a aplecat pre fericitul 
papa Martin ca să stringă sobor de 
loc și să anatemisească pre începăto
rii și pre pricinuitorii păgânescei aceia 
dogme" etc. „întorcându-se dela Roma 
cu cei doi Anastasii învețăcei ai sei, 
s’a numerat câ un vinovat, din nain- 
tea sfatului, carele era tot la un gând 
cu împăratul, despre partea acelui e- 
res; de vreme ce toți țineau cu îm
păratul, numai sântul Macsim se îm- 
protivia, și invita și pre alții cu scri
sorile lui, ca să nu se supună, nici 
să’și schimbe gândul lor. Drept aceea 
s’a trimis la închisoare la Tracia" etc. 
Unde apoi a fost tiranisat tăindu-se 
mâna și limba.3)

2. „Pomenirea celui dintru sânți 
părintelui nostru Martin papa Romei 
măr urisitoriul. Acesta a fost pe vre
mea împăratului Constantin, ce s’a po
reclit Pogonatul adecă bărbosul. De 
aceea pentru dreapta credință trimi- 
țind împăratul a adus dela Roma cu 
sila pe fericitul acesta, pătimind multe 
năcasuri, la mergerea și la întoarcerea 
sa, că fiind împăratul, tot una 
și la un gând cu eresul mono- 
teniților: de vreme ce stul Martin 
gonise dela biserică cu ale sale scri
sori de obște pre: Sergie și Pir și 
Te dor și a pus hotar bunei credințe, 
cu soborul ce s’a strins cu sine, spre 
căderea și înfruntarea eresului mono
teliților" etc. Apoi spune biografia că 
sântul Martin a fost pus în legături, 
ca un făcătoriu de rele, și trimis la 
Cherson în esiliu unde ’și-a finit viața 
pusnicesce.4) ‘£

3. în această lună în 13 August 
mutarea moaștelor prea cuviosului 
nostru Macsim mărturisitoriul. Acesta 
a fost in filele lui Constantin ce ’i-au 
^is bărbosul, care era nepotul lui I- 
raclie. Deci cinstindu-se de cei mai 
dinainte împărați cu mare cinste și 
fiind îndestulat și iscusit la politices- 
cile chivernisiri, — și pentru mintea 
lui ajunse la cinstea protosieritului." 
Apoi spune earăși biografia cum ’și-a 
părăsit înaltul seu post, din causa, că 
in curtea împărătească se propaga e- 
resul monoteliților, cum apoi s’a că
lugărit; și a mers la papa Martin ca 
să cheme sinod și să anatemiseze pe 
eretici-5) (Va urma).

Scolastic.
Este cunoscut, că Venerabilul 

Consistoriu prin cerculariul seu ddto 
Sibiiu 7 Iunie 1879 Nro 1613 Scol, 
a ordonat a ține învățătorii gr. or. 
din archidiecesă în filele din 10__15 
August a. c. conferențe, în anumite 
cercuri sub conduncerea unui condu
cător denumit din partea Venerabi
lului Consistoriu pentru fiecare cerc, 
desemrându-se prin acest cercular tot 
odată și obiectele de desbatere.

Publicându-se pănă acum mai 
multe protocoale și rapoarte ale pre
scriselor conferențe învățătoresci din 
lunaAugust a. c., sper a fi cuviincios și 
salutar a împărtăși aici pre scurt, cu 
permisiunea On. Redacțiuni, și vede- ; 
rile învățătorilor din „țara Bârsei", 
întruniți în o adunare generală estra
ordinară, ținută în 25 și 26 August 
a. c. la Brașov, asupra punctelor din 
prelaudatul cercular al Venerabilului
Consistoriu.

Conclusele luate de adunarea

3) A se vedâ mineiul lunei lui lanua-
rie din 21. 4) A se vedă mineiul lui Apri
lie din 13. 5) A se vedă mineiul Junei lui 
August din 13.



generală se reasumă în următoarele 
puncte:

1. Relativ la tema: Cari împre
giurări împedecă încă și astăzi pro
gresul învățământului poporal, apoi 
propuneri practice pentru delăturarea 
acelora“.

Adunarea generală constată ur
mătoarele împregiurări.

1. Că poporul nostru în unele 
locuri încă n’are destulă convingere 
câștigată prin propia esperiență, des
pre însemnătatea și folosul învățămân
tului și prin urmare nu consideră 
școala de instituțiune importantă și 
de lipsă pentru el.

2. Partea cea mai mare a popo
rului nostru e săracă și din causa a- 
ceasta cei mai mulți copii nu se pot 
provede cu cârți și recuisite recerute.

3 Comitetele parochiale în a că
ror competență zace și promovarea 
causei învățământului precum și unii 
inspectori școlari locali, nu desvoaltă 
activitatea recerută spre înaintarea în
vățământului.

4. Comitetele precum și scaunele 
protopresbiterale, în frunte cu proto
popii, ca inspectori districtuali confe
sionali, încă nu pun destul pond pe 
învățământul poporal.

5. Este cunoscut că în cât școala 
este mai des cercetată de organele su- 
periore scolastice, cu atât mai mult 
organele inferiore, chemate în prima 
linie a îngrigi de scoală desvoaltă o 
activitate mai mare; reuniunea con
stată, că scoalele din părțile a- 
ceste de un șir de ani încoace n’au 
fost cercetate de loc de referentul 
școlar archidiecesan sau de un alt 
membru din senatul școlar.

6. 0 parte din învețătorii noștri 
} oporali fiind rău salarisați, ba și alții 
tu salare bune, se ocupă în prima li
nie cu afaceri economice ect. în dau
na învățământului.

7. Se mai află încă și acum u- 
nele locuri, în oc.»- clorlirac aonalpi mi 
corespunde recerințelor, adjustarea este 
defectuoasă și pentru susținerea ei se 
poartă prea puțină grige.

8. Lipsesce un plan de învăță
mânt corespunzător pentru scoalele 
poporale.

9. Lipsesc manuale didactice co
respunzătoare.

10. Nu esistă biblioteci poporale 
și lipsesce interesul pentru susține
rea unei foi pedagogice.

Drept remedii la cele sulevate se 
propun de adunarea generală urmă
toarele:

Ad 1. Preoțimea atât în bise
rică cât și cu alte ocasiuni cu cuvân
tul și su fapta se deștepte în popo
rul nostru simțul de cultură preste 
tot și nisuința de a prețui școala ca 
instituțiune necesară pentru esistență. 
La adunările generale ale reuniunei 
să ia parte și preoțimea, ca inspec
tori locali de scoală. (Ar fi de dorit, 
cred eu, ca Domnii preoți din cercul 
reuniunei noastre, cari atât în pri
vința spirituală cât și în cea mate
rială stau mai pre sus decât mulți 
alți preoți de prin alte tracte ppbi- 
terale din archidiecesă să se facă toți 

'-membri ai acestei reuniuni, ca astfel 
reuniunea fiind sprijinită de nisce fac
tori atât de însemnați, să poată ea 
însăși delătura mai ușor și cu dese- 
verșire multe neajunsuri, cari se ivesc 
în privința scoalei.

Ad 2. Să se înființeze în fie care 
comună câte un fond din carele să 
se procure pentru copii seraci recui- 
sitele necesare pentru scoală. Vene
rabilul Consistoriu precum Asociațiu- 
nia transilvană să binvoiească a spri- 
gini înființarea acestor fonduri eară 
sinoadele parochiale să pună în bu
get o sumă anumită pentru acest 
scop.

Ad 3. Venerab: Consistoriu prin 
organele sale să înfluințeze ca comi
tetele parochiale precum și inspec
torii locali să’și împlinească cu scum- 
pătate datorințele sale față cu școala.

Ad 4. in comitetele protopres
biterale să se înființeze o comisiune 
scolastică, carea să se ocupe numai 
cu afaceri pur scolastice. Dnii in
spectori districtuali să facă mai des 
visitațiuni școlare prin tract; ear la cas 
de împedecare se concreadă această 
afacere unui membru din comisiunea 
școlară înființândă.

Ad 5. Dela centru adecă din si
nul senatului școlar archidiecesan să 
se esmită comisari sau și rcferintelu 
școlar, că să visiteze cel puțin tot la 
3 ani scoalele.

Ad 6. Autoritățile școlare cu de
osebire protopopii să privegheze ca 
fie care învățător să se ocupe în prima 
linie de scoală. Comitetele parochiale 
să se provoace, a îngrigi de în bunătă- 
țirea salarielor învățătoresci și de plă- 
tirea lor regulată.

Ad 7. Venerab: Consistoriu să 
întrevină cu tot deadinsul, ca fie care 
comună bisericească să se silească a’și 
edifica, susține și adjusta școala con
form legei.

Ad 8. Venerab: Consistoriu să 
binevoiască a se îngrigi ca să se e- 
laboreze un plan de învățământ co- 
respunZetor pentru scoalele poporalei.

Ad 9. Venerab: Consistoriu să 
escrie premii pentru cele mai bune 
manuale didactice

Ad 10. Inspectori districtuali să 
înfluințeze ca în fie care comună să se 
înființeze biblioteci pentru tinerimea 
adultă și să prenumere o "foaie peda
gogică recunoscută de bună.

II Relativ la tema a doua propusă 
de Venerabilul Consistoriu : „Darea de 
părere pentru compunerea unui plan 
de învățământ prin care să se poată 
satisface articlolui de lege XVIII din 
a: 1879, privitor la învățământul o- 
bligatoric al limbei maghiare în scoa
lele poporale române gr. or. din Ar
chidiecesă, „adunarea generale nu se 
simte în posițiune a lua în privința 
nnncifni tmi ttt’o •***» Wll VA LAS CI IU COU“

siderațiune, că n’are material pregăti
tor nici puncte de mânecare.

III Relativ la tema a III. Pe ce 
cale ’și-ar pute învețătorii scoalelor 
noastre poporale însuși mai cu înles
nire cunoscința limbei maghiare în 
estensiunea prescrisă delege". Adu
narea generală este de părere, că Ve
nerabilul Consistoriu să întrevină la 
guvernul țerei, ca să se înființeze cur
suri supletorice în fie care comitat 
sub conducerea unor bărbați de scoală 
cari pricep limba maghiară și română 
perfect. Se înțelege de sine, că a- 
ceste cursuri se vor întreține cu spe
sele statului.

IV. Relativ la punct IV despre 
înființarea de reuniuni învățătoresci 
conform proiectului comunicat din 
partea Venerab. Consistoriu, aduna
rea generală constată, că în părțile a- 
ceste esistă reuniune, constituită de 
mai mult timp pe basa unor statute 
aprobate și de Venerabilul Consistoriu 
și nu simte necesitatea a modifica 
deocamdată aceste statute.

Brașov, 15 Decemvre 1879.
Un membru al reuniunei învățătorilor 

români gr. or. din țara B arsei

Sciri ultime.
(După „S. a. T. B.“)

Viena, 2 Ianuarie n. Pe riurile 
laterale ale Dunărei din sus de Viena 
ghiața s’a pus în mișcare. La Tuln 
și la Viena împregiurările cu ghiața 
erau neschimbate. La Greifenstein 
pe la opt oare sara apa sa urcat re
pede. Ghiața a plecat de la F i s c h - 
amend și a mers pănă la Ort, și a- 
colo Dunarea este liberă. La C r e m s 
s’a suit după ameaZi apa 19^ urme 
și Cr e m sul este inundat. Pe M a i n 
și Ren ghiața s’a pus jîn mișcare și 
au rupt mai multe moluri.

Constantinopole, 2 Ianuarie n. 
Cu ocasiunea audienței de eri ce avu 
L,ayard la sultanul în afacerea 
bibliei s’a făcut o transacțiune pe 

următoarele base: 1. înapoiarea hârti- 
elor 'secuestrate misionarilor; 2. de
părtarea temporală a lui Achmed 
T e w f i c ; 3 ministrul de poliție 
adresează lui Layard o scrisoare cla- 
rificătoare; — îndată ce se vor fi 
împlinit condițiunile aceste se vor în
cepe eară raporturile între Poartă și 
Anglia.

Paris, 2 Ianuarie n. Cu ocasiu
nea recepțiunei de eri în Elysee a 
asigurat ambasadorul german H o - 
henlohe pe dl Freycinet de sim- 
țemintele pacinice și simpatice ale 
Germaniei. Freycinet a espri
mat mulțămirea sa pentru aceste sim- 
țeminte și a declarat că nu va negliga 
nimica pentru de a susține bunele re
lațiuni între amândouă țerile.

Varietăți.
* - (F o c). Marți sara pe la oa

rele 8 s’au aprins în strada lungă 
șura de nou zidită și plină cu fân și 
paie a lui Ștefan Baroc. Pompierii și 
o mare mulțime de oameni s’au adu
nat îndată la locul unde s’a escat fo
cul. Fiind Cibinul mai întreg acoperit 
cu ghiață, lipsa de apă s’a simțit 
foarte tare. O fântână în apropiere 
era aproape unicul reservator de apă. 
Din norocire atmosfera a fost liniștită 
căci altfel focul nu se putea localisa 
și împregiurimea cădea pradă flăcărilor. 
Causa escării nu se scie, se dă înse cu 
socoteala, că șura s’a aprins din nepre- 
cauțiunea fumătorilor. Șura într’o oară 
s’a prefăcut întreagă în cenușe.

* („Școala Română") va a- 
păre și în anul viitor, și încă de trei 
ori pe lună (la 1, 11 și 21), totdeauna 
în numere de câte o coală întreagă: 
cu toate acest prețul remâne cel 
din anul espirat (4 fl. pe anul întreg, 
2 fl. pe o jumetate). în redacțiune 
a mai întrat alăturea cu D. Petri, 

P°V> prof. gimnasial în 
Năseud, ear de colaboratori sramn 
s’au angagiat DD: Dr. P. Tanco,di— 
rector la gimnasiul din Năseud, Dr, 
A. P. Alecsi și G. Pletos, profesori 
la același gimnasiu, Dr. A. G r a m a, 
prof. seminarial în Blaj, T. Ceontea 
prof. sem. în Arad, I. Lazariciu 
prof. de preparandie în Deva, N. Gr. 
Borgovan, prof. prep. în Gherla ect. 
— Programa remâne aceeași. Foaia 
va tracta toate cestiunile pedagogice 
atât în disertațiuni teoretice, cât și 
în elaborate practice; se va ocupa 
de toate institutele noastre de cultură 
primare și secundare, pedagogice și 
teologice, comerciale și industriale; 
mi va trece cu vederea nici crescerea 
sesului frumos și va espune într’o serie 
de epistole, agendele preotului ca di
rector și inspector școlar; deosebit 
de aceasta un ciclu de articoli va ave 
de scop a ține pre lector în curentul 
făcut pe terenul sciințelor reale. A- 
bonamentele sunt a se adresa la re
dacțiune în Năsâud (Nassod Transil
vania) mult pănă la 1 Ianuarie 1880, 
când va apare primul numer.

* (Apostolul Mărgărit) n’a 
murit. Eată ce ne spune în această 
privință „Telegraphul" din Bucuresci: 

„pilele aceste se respândise sgo
motul că Apostolul Mărgărit, marele 
patriot român din Macedonia, ar fi fost 
asasinat de Greci, din causa activei 
sale lupte contra helenisărei compa- 
trioților sei. N’am vorbit despre acel 
sgomot pănă să nu avem înformațiuni 
esacte. Un amic al nostru, d. Vasile 
Dan, s’a adresat la localitate și eată 
depeșa ce a primit:

Monastir, 28 Decemvre.
„Mărgărit e bine. Merge spre vin

decare. Poliția influențată defanarioți 
neglige urmărirea culpabililor. Denun
țați opiniunei publice de acolo aceasta 
și lucrați pentru noi.

„încercarea de asasinat dar a a- 
vut loc, înse n’a isbutit cu deseveșire, 
căci rănile nu au fost mortale.

„Pe cât seim Mărgărit venise din 

lanina la Monastir pentru a cumpera 
o casă a unui pașe, în care se insta
lase un gimnasiu român și pe câre d. 
Dan promisese să o plătească. Grecii 
vâZând că prin aceasta vor perde mult, 
fiindcă pănă acum nu era nici scoală 
nici gimnasiu acolo și copiii erau si
liți să învețe grecesce, s’au disperat 
și au alergat la asemenea mijloace 
infame.

„Ar trebui prin urmare ca gu
vernul nostru să se adreseze la Con
stantinopole și să ceară mesuri nu nu
mai pentru pedepsirea celor culpabili, 
dar încă a se opri pe viitor asemenea 
fapte și a nu mai fi împedecate scoa
lele române."

* (Napoleon I despre jur
naliști). în memoriile principelui 
Metternich se află un dialog intere
sant între acest bărbat de stat și Na
poleon I. în timpul când Metternich 
era ambasador austriac la Paris, jur
nalele adusese scirea, că el ar fi stră
mutat la Petersburg. In prima au
diență a corpului diplomatic Napolion 
s’a veZut îndemnat a se apropia de 
Metternich și a se informa despre a- 
deverul acelei faime. Ambasadorul 
austriac declară, că nu are nici o cu- 
noscință despre această schimbare în 
destinațiunea sa. Napoleon i Zise: 
„Te rog, fii convins, că cât pentru 
persoana mea eu m’ași întrista de 
plecarea D-tale, dar acești diavoli de 
jurnaliști (ces diables de jurnali etes) 
formează un stat în stat".

Și după ce Metternich consimți 
la aceasta suriZând și observă, că în
tr’adever trebue să fie greu, a ține disci
plină și ordine între acești oameni", 
împăratul Zise: „Mal mult, ei se în
cearcă adese ori să’mi dicteze legi 
chiar și mie."

* (Mașinelecu aburi) sunt 
îndeplinite prin electricitate. — La 
Ecsposiția de arte și industrie de la 
Berlin, s’a văZut un mic drum de fer 
pus în mișcare prin electricitate, D. 
Wefftphal-cons tr u oto r ul a eastni drum 
de fer a cerut de la președintele po
liției acelui oraș, doue linii de căi 
ferate pe care vaporul să fie rampla- 
sat prin mașini electrice. Dacă acest 
proiect se va esecuta, va constitui o 
eesperiență foarte mult utilă, căci 
transporturile economice prin elec
tricitate nu s’au putut realisa pănă 
astă-Zi-

Este foarte lesne a desluși a- 
ceasta: Electricitatea întrebuințată cu 
motorul roatelor, poate fi transmisă 
în doue moduri, s’au printr’o pilă e- 
lectrică așeZată în tren, sau printr’o 
mașină electro-magnetică fîcsă, așeZată 
la un punct al liniei de transport. în 
cel dintâiu cas, va trebui o pilă de 
o foarte mare putere, care va ocupa 
un mare spațiu și va costa foarte scump, 
va trebui dar a renunța la acest 
sistem.

în al doilea cas, mașinele elec- 
tro-magnetice pot da resultate mult 
mai superioare: aceste mașini fiind 
puse în mișcare prin vapor: Curentul 
este transmis printr’un Cablu într’o 
a doua mașină așeZată pe tren, care 
transfoarmă acest curent în putere 
formată printr’o mișcare de rotat fă
când a se întoarce roatele și, prin 
urmare, a opera asupra mașinei tre
nului.

Perderea electricităței ce provine 
prin transmiterea de la o mare dis^ 
tanță, face asemenea și acevt sistem 
foarte costisitor. /

Cu toate aceste este de obser
vat că, de la ccâ dintâiu încercare 
•de transport & puterei de la o dis
tanță depărtată^prin mijlocul electri
cităței, s>u făcut foarte mari progrese. 
Nu eUâ dar nici de o îndoială de a 
vec^ acest mod de transport a de- 

^vâni economic și practic, când per
fecționarea aparatelor va fi îndestul 
realisată.

* (Pentru inundații din 
Transilvania). Societatea univer-



sitară „Unirea “ din Bucuresci a ținut 
Cercuri 19 Decemvre, oara 7 sară, 

• în amfiteatrul dela drept, palatul U- 
niversitații o ș ed ința li terră 
în folosul inundați or din 
Transilvania. „Comitetul socie- 
tăței „așa se esprimă el in apelul 
seu “ „își îndeplinesce o datorie uma
nitară și românească de a a- 
pela la toți Românii doritori de fapte 
mari, ca - prin esistența lor nume- 
roasă_  se dea acestei întreprinderi 
a tinerimei universitare un 
strălucit succes, căci este vorba de 
falnica, de măreața și de mult iubita 
Tran silvanie “. Eacă

Programa:
1. Vara la țara de Eepara- 

țian, poesie recitată de d. D. Bîll.
2. Poesia d ramatică, studiu 

de literatură de d. Al. Nicolescu.
3. Poetul Sichlean, studiu 

literat de d. G. Svârlescu.
4. Necrologul lui Ștefan 

cel Mare, ca literatură română, cu 
estrasuri de d. C. C. Dobrescu.

Desteaptăte Române, de A.
Murășan poesie recitată de d. N. 
Bîll.

Biletul de intrare 1 leu.
* (Un iepure narcotic)

D.

]?i-
arul de Gând ne spune, că patru per
soane mâncând un fel de bucate de 
iepure de casă picară imediat, câte 
patru într’un somn letargic, care a 
durat trei Șile șî jumetate.

Facultatea caută a descurca a- 
cest mister 1

Bursa de Viena sî Pesta 9
din 30 Decemvre n.

Viena Pesta
Renta de aur ................................
I emisiune de oblig-, de stat dela

97.30 j 97.35

drumul de fer oriental ung. . 
II emisiune de oblig, de stat dela

75—

drumul de fer orient ung. . - 
Oblig, de stat dela 1876 de ale

87.00 87.00

_ drumului—d© tor orierrt; Ullg. » 78— ~7B—
împrumutul drumurilor de fer ung. 
Obligațiuni ung. de rescumpera-

114.75 114.75

rea pământului..........................
Obligațiuni ung. cu clausulă de

88.25 88.25

sorțire ......... _ ,__ 86—
Obligațiuni urbariale temeșiane . 
Obligațiuni urb. temeș. cu clau-

87.25 87—

sulă de sorțire.......................... — 84.75
Obligațiuni urbariale transilvane. 
Obligațiuni urbariale croato-sla-

85.70 85.50

vonice..........................................
Obligațiuni ung. de rescumpăra-

89.— --

rea Șecimei de vin .... 88.50 88.50
Datorie de stat austriaca în hârtie 69.05 69—
Datoria de stat în argint . . 70.60 70.40
Renta de aur austriacă .... 81.20 81.25
Sorți de stat dela 1860 . . . 130.— 130.50
Acțiuni de bancă austro-ung. . 837.- 837—
Acțiuni de bancă de credit ung. 291.20 291.50
Acțiuni de credit austr. . . 269.— 268.75
Sorți unguresci cu premii . . . 107.25
Argint.......................................... —.—_
Galbin.......................................... 5.52 55.51
Napoleon..................................... 9.31 9.31
100 maree nemțesc! . . . . . 57.85 5780
London (pe polița de trei luni) . 116.80 116.85

numai la noi și în România, dară și în 
Germania, Italia și în Rusia s’a încuibat mi- 
seria, carea, dacă nu se vor lua mijloace 
energice contra ei, va cresce pe ții ce merge 
tot mai tare.

(Pi ațe le fi na nț ia re) în România 
nu stau însâ așa rău, precum se vorbia prin 
jurnale. Eată ce țlice „Curierul finacia- 
riu": -

„Piațele noastre finanațiare au fost în Și- 
lele din urmă cuprinse de o mare panică, 
care a causat perderi Însemnate în opera
țiuni. Voim se vorbim de scirea respândită 
fără nici un scrupul, că guvernul englez ar 
fi luat în mânile sale ’causa companiei de 
construcțiune a călei ferate Constanța-Cer- 
novoda, că ar fi somat hic et hune pe gu
vernul român să plătească acesteia o sumă 
considerabilă de bani, la care ar fi fost con- 
demnat guvernul din Constantinopol prin 
sentența unui tribunal de arbitri. Această 
scire nedesmințită pănă ații respândită poate 
cu intențiune, și susținută fără o matură 
cugetare de unele Șiare din capitală, a pro
dus cum am Șis pe nedrept, o mare turbu- 
rare pe piațe, unde se credea că e vorba 
de cine scie câte Șecimi de milioane. Con
tra acestor sgomote sântem în posițiune a 
da aci cea mai formală deemințire. Eată la 
ce s’au mărginit lucrurile.

D. Barkiey cu compania sa au obți
nut dela guvernul turcesc dreptul, de a con
strui calea ferată Constanța-Cernavoda fără 
nici o garanție din partea statului, remâ- 
nând a beneficia compania de veniturile li
niei pe timp de 90 ani. După câțiva ani in
tervin neînțelegeri între dl Barkiey, și gu
vernul otoman, căruia i se pretind oare- 
cari despăgubiri. Pe când cesțiunea era pen- 
dentă, Dobrogea se alipesce la România. 
Companta Barkiey, in loc de a se adresa 
atunci la România, care luă asupră’și partea 
cuvenită Dobrogei din unele datorii ale 
Turciei, continuă procesul seu la Constan
tinopol și obține dela un tribunal de arbi
tri, înaintea căruia noi n’am figurat, o sen- 
tență de condamnațiune.

B. Popp și rămasului după Constantin B. 
Popp în Brașov (trib.); în 7 Ian. mobi 
lele lui Carol Drăger în Brașov (trib.); 
în 5 Ian. imob. lui loan Zopa (in Fo e 
dea (trib. Sibiiu).

Nr. 4440 1879. 2—3

CONCURS.
Spre ocuparea postului notarial 

în comuna mare Pianu - inferior sa- 
larisat cu 400 fl. și cuartir natural 
se deschide concursul pănă 24 Ianu
arie 1880.

Competenții au a-’și așterne do
cumentele lor pănă la acest termin 
subscrisei preturi.

Pretura Sas - Sebeșului

Petri de moară.
Petri de trachit roșior carafa 

Konigsberg în dimensiuni 
verse se pot procura și cu cele 
eftine prețuri dela

Andreas Rîeger
[62] 2—3 Sibiiu, piața dela poarta turnului Nro 5.
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Evidftnt, nă n oeow Jura iur-

ceașcă prin natura sa nu putea fi luată in 
serios de nimeni, și cu atât mai puțin de 
guvernul englez. Și dovadă e, că acesta 
nu a făcut nici o somațiune guvernului ro
mân în sensul pretensiunilor Barkiey, ci din 
contră a comunicat pur și simplu prin a- 
gentul seu diplomatic la Bucuresci cererea 
de despăgubire în mod sui generis la Con
stantinopole. Guvernul luând în cercetare 
reclama a respins-o în mod categoric, ca 
neavând nici un fundament în ceea ce ne 
privesce.

Eată ceea ce putem afirma cu certitu
dine în această cestiune."

Nr. 201 — 1879 preș.
CONCURS.

La școala poporală din Jacul 
supe-rom. ppresbiteratul Ternavei 

rioare, s’a înființat un post de înve-
țătoriu. Pentru întregirea acestuia se 
escrie concurs pănă la 6 Ianuarie
1880.
Emolumentele împreunate CU

80

acest post sunt:
1. în bani, — salariul anual 

fl. și adecă,
a) 50 fl. v. a. din fondurile

de

ar-
chidiecesane, votat de senatul scolas
tic și

5) 30 fl. v. a. îi solvesce comuna 
bisericească din repartițiune.

Doritorii de a ocupa acest post 
de învățătoriu, au a’și adresa petițiu
nile lor instruite în sensul „st. orga
nic" la subscrisul oficiu protopresbi
teral pănă la terminul susînsemnat.

Alma în 8 Decemvre 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Almășan m. p., 
protopresbiter.

Nr. 328 — 1879.

EDICT.
3—3

Economic.
Sibiiu, 30 Decemvre n. Pro heetolitră: Grâu 

fl.8.20—9.20; Grâu secăreț, fl. 7.—7.80; Secară 
fl. 5.—5.40; Or z fl. 4.30—4.70 ; Oves fl. 2.80—3.20 
Cucuruz fi. 3.80—4.20; Mălaiu fl. 5.50—6; Cartofifl. 
1.30—1.50; Semență de cânepă fl. 7.—8.; Mazere 
fl. 8—8.50; Li n t e fl. 10.50—11; Faso le fl. 8—8.50pro 
50 chilo : Făin ă de pâne fl. 7.50; Slănină fi. 30—32; 
Unsoare de porcfl. 25—26; Seu brut pro50 chilo 
fl. 16—17; Seu de luminări fl. 23—24; Lumi
nări des6u50chilo fl.28—28.50; S6punfl.20—20.50; 
Fân 50chilofl.0.95—1.05: Cânepăpro50chilofl. 16—18 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.50 
Spirt pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de 
vită 42—44 cr.; Carne de vițel 38—45 cr. 
carne de porc 40—42cr. ; carne de berbece 
28—80 cr.; o au6 40 de 40 cr.

(Mi seria în Germania). Nu nu
mai în Si Reia superioară,, ci și în 
Th uri dge nxîntre locuitorii silvanali mai 
seraci se ivesce\niseria, spre a cărei cerce
tări a sosit aici Ab Erfurt presidentul re
gimului „de Kamptz. Depositul de car
tofi pe la acești locuitori desV mai esistă, 
totuși el e deja așa de neînsemnat, de în 
curând se va sfârși și bietele familii nume
roase sânt amenințate de primejdia foame
tei. Asemenea miserie amenință și pe multe 
ținuturi din Italia, despre carea vom vorbi 
cu altă ocasiune mai pre larg. Așa dară nu

Estras din foaia oficială „Budapesti 
K6zlony.“

Licitațiuni: în 3 Ian. 1880 imob. so
cietății „Dumbravabănya" și a benedictului 
„Brandeis" în Dumbrava (judec, cerc. 
Abrad); în 8 Ian. 1880 imob. lui Rudolf 
Frits în Iernet (judec, cerc. Sân mârtin); 
în 20 Febr. lui Benjamin Lbrinczi în 
Sz e n t-Ab r ah ăm (trib. Odorheiu) ; în 5 
Febr. și 5 Martie imob. lui Ștefan Schus- 
ter în Arcalia (trib. Dej); în 2 Martie 
și 2 Aprilie imob. lui Arpad Gyorffy în 
Gioaj (trib. Deva); în 3 Febr. imob. -lui 
Ștefan Miskolzi în Top li ța; în 23 Ian. 
și 23 Febr. imob. lui Gavrilă Șan dor în 
Și le a (judec, cerc. Reghen); în 27 Ian. 
și 27 Febr. imob. Linei Radu și soți în 
Mohu; în 5 Ian. imob. lui loan Radu în 
Apoldul de sus (trib. Sibiiu); în 3Febr. 
imob. comunei în Ucia de jo's (judec, 
cerc. Făgăraș); în 12 Ian imob. lui Fride- 
ric și Anna Mankesch înPreșmer (trib. 
Brașov); în 9 Ian. imob. lui Nicolau Mac- 
șea in Sâniacob (trib. Dej); în 7 Ian. 
imob. Anei Chin dea în Re ci (trib. Sibiiu); 
în 12 Ian. 1880 imob. lui Ștefan Fuzesîn 
Miklosvâr (judec, cerc. Sângiors); în 
30 Ian. și 3 Martie 1880 imob. lui George 
și losif Kaufmann în Somortin (judec, 
cerc. Sighișoara); în 5 Ian. și 5 Febr. imob.

Ana Căița din Șona protopopia
tul Cohalmului, de relegiunea greco- 
orientală, carea de doi ani trecuți a 
părăsit pre soțul seu legiuit Moise 
Cordan de religiunea greco-catholică 
tot din Șona, fără a se sci locul ubi- 
cațiunei ei prin aceasta este provo
cată, a se înfățișa înaintea subsemna
tului for matrimonial în termin de 
un an și o ții, — căci la din contră 
procesul matrimonial în contră’i in
tentat, se va hotărî și în absența ei, 
conform legilor în vigoare.

Forul matrimonial gr. or. al Co
halmului.

Cohalm în 21 Noemvre 1879.
Nicolau D. Mircea m. p.,

adm. prot.

II

Neoplanta. 
1875. 

Medalie de argint.
H ¥

^George Albrich înMoardeș (judec. 
iercMUediaș); în 8 Ian. imob. lui Nicolau| cerc.

Anuneiu.
Prima societate ungurească ge. 

nerală de asecurațiune, asecurează gra
tis pe anul prim case și edificiuri 
economice, așa ca solvirea tacsei se 
va începe numai după espirarea anu
lui prim gratuit, respective ca înce
putul anului al doilea, dacă astfeliu 
de edifîciuri se vor asecura la densa 
pe un restimp de șese ani.

. Desluciri mai in detail cuprinde 
însciințarea direcțiunei publicată în 
această privință.

Societatea are ca representant în - 
Sibiiu pe dl Ludovic Reschner (strada 
Pintenului Nro 4).
Prima societate ungurească ge

nerală de asecurațiune.

Depuneri de capitale spre fruc
tificare

se primesc la institutul sub
semnat cu . . . .
eară sub condițiunede a se 
anuncia institutului ridicarea 
depunerii la 6 luni înainte 
cu......................................... 
interese.

5%

5T°

Interesele încep cu Șiua, care 
urmează după țliua depunerii capita
lului și înceată cu țliua premergătoare 
țlilei în care se ridică depunerea cu 
acel adaus însă, că numai după acele 
ccpiOciu sc oau interese, care stau de
puse la institut cel puțin 15 dile.

Cu începerea dela 1 Ianuarie 
1880 interesele se plătesc fără de
trage r e.

La dorința deponentului se pot 
stabili în țliua depunerei capitalului 
și condițiuni speciale de esolvire, cari 
se înseamnă apoi în libel și în cartea 
depunerilor institutului. în atare cas 
restituirea depunerei urmează după 
aceste modalități speciale.

Depunerile trimise prin postă pe 
lângă comunicarea adresei deponen
tului se resolv totdeauna în țliua pri- 
mirei.

Asemene se pot efectul prin postă 
anunțiări și ridicări de capitale.

Sibiiu în 31 Decemvre 1879.
„Albina“

[65] 1—3 Institut de credit și de economii,.
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Seghedin.
1876.

Medalie pentru merite.
‘. - — -~~Tr

CLOPOTE
DE TOATA MĂRIMEA

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
Cu deosebire^ recomandă clopotele găurite, inventate de dânsul, a căror 

sunet este mai adânc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți, 
sânt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna în deposit clopote, dela mărimea cea mai mică pănă la 5^ 
chilogr., precum și de proasce portative și de mână. /

Se recomandă pentru comande cât de multe

[57] 8-12
Antonie Novot^y

în Timișoara-

Editura și tipariul tipografiei lidiecesane.




